

按真理彼此相愛

約翰參書
莊祖鯤牧師

前言

約翰參書與約翰貳書用字遣詞有許多雷同之處，例如「真理」這個字出現五次。另外兩封信的開頭都是用「作長老的寫信給...」，兩封信的結尾也是類似的。但是本信是一封私人的信，而不是給教會的公開信。

這封信的主題是提到憑愛心接待弟兄的事，與約翰貳書警告信徒不要接待假教師的教導，是彼此互補的、平衡的。

I. 問安(1-2)

- 這個「該猶」是誰？新約聖經中提到四位信徒名叫該猶，但是我們無從推測。
- 「親愛的」(beloved)用了三次之多，可見約翰和這位該猶感情非比尋常。他甚至稱該猶為「我的兒女」(v.4)。
- 有些靈恩派將「凡事興盛，身體健壯，靈魂興盛」(v.2)視為神給所有信徒的應許，其實這是過度解讀，也是斷章取義的做法。

II. 要效法善，不要效法惡(5-12)

1. 稱讚該猶(3-8)

- 該猶被稱讚是因為他：(1)按真理而行(v.3)；(2)以愛心接待客旅(v.5)。
- 「真理」不僅是我們必須存在心裡的正確信念，也應該是表現在外面的行為。因此我們都應該「按真理而行」。
- 該猶憑愛心接待作客旅的弟兄，但這些人不是一般的信徒，而是「為主名出外」(v.7)的巡迴佈道者或宣教士。
- 初期教會時代，並沒有今天的旅店，所以由當地信徒接待，就成為這些巡迴佈道者唯一的選擇。

2. 斥責丟特腓(9-10)

- 丟特腓名字的意思是「丟斯所養大的」，他被稱爲是「好爲

首的」，他很可能是教會中的資深領袖，但追求「虛浮的榮耀」(腓 2:4)。他不是「假教師」一類的人，然而卻是教會中最容易製造糾紛和分裂的人。

- 丟特腓之所以拒絕「接待」約翰和其他的巡迴佈道者，就是因爲他拒絕順服別人的屬靈權柄。

3. 稱讚低米丟(11-12)

- 低米丟可能是替約翰送信的特使，也可能他本身也是巡迴佈道者。因此該猶不認識他，約翰也特別爲他做見證。
- 爲低米丟的善行做見證的有三樣：眾人的見證、約翰的見證，還有真理的見證。
- 約翰爲了鼓勵該猶，因此除了提醒他丟特腓的壞榜樣外，也勉勵他要學習低米丟的好榜樣。

III. 結語(13-15)

- 這封信雖是私人信件，但是顯然約翰希望該猶與其他教會信徒一起分享，以糾正丟特腓的錯誤。

結論

討論問題：

- (1)我們應該像該猶一般以愛心接待信徒，但是要如何避免因不了解他們的背景，以致於錯誤地接待了「假教師」？請討論。
- (2)今天教會中是否還是有像「丟特腓」這類的平信徒領袖呢？我們要如何面對呢？約翰給我們什麼原則？
- (3)有時教會內的紛爭，以及教會領袖們的一些壞榜樣會使很多人心灰意冷，我們要如何避免有樣學樣或置身事外？